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         Глобальные     социально-экономические     преобразования     в     нашем обществе  выявили потребность в людях творческих, активных неординарно мыслящих,   способных   нестандартно   решать  поставленные   задачи   и   на основе критического анализа ситуации формулировать новые перспективные задачи.

   Проблема раннего выявления и обучения талантливой молодежи - самая важная в сфере образования. От её решения зависит интеллектуальный,  и экономический потенциал села, поселка, города, республики и государства в целом.

       Под  одаренностью понимают системное, развивающееся в течение жизни качество  психики,   которое   определяет  возможность  достижения человеком   более   высоких   результатов   в одном   или   нескольких   видах деятельности по сравнению с другими людьми.

        Одаренный   ребенок   -   это  ребенок,   который   выделяется   яркими,

очевидными,  иногда  выдающимися достижениями (или имеет внутренние

посылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.     

       Выявление одаренных детей должно начинаться уже в начальной школе на основе наблюдения, изучения психологических особенностей, речи, памяти, логического мышления. Работа с одаренными и способными учащимися, их поиск, выявление и развитие должны стать одним из важнейших аспектов деятельности школы. 

Определение одаренных детей:

°          имеют     более     высокие     по     сравнению     с     большинством интеллектуальные   способности,   восприимчивость   к   учению, творческие возможности и проявления; о  имеют доминирующую активную, ненасыщенную познавательную

°          имеют доминирующую активную, ненасыщенную познавательную потребность; 

°          испытывают радость от добывания знаний, умственного труда. 

Условно можно выделить три категории одаренных детей:

Дети с необыкновенно высоким общим уровнем умственного развития при прочих равных условиях (такие дети чаще всего встречаются в дошкольном и младшем школьном возрасте).

Дети с признаками специальной умственной одаренности в определенной области науки (подростковый образ).

Учащиеся, не достигающие по каким-либо причинам успехов в учении, но обладающие яркой познавательной активностью, оригинальностью психического склада, незаурядными умственными резервами (чаще встречаются в старшем школьном возрасте).

 

II. Принципы педагогической деятельности в работе с одаренными детьми:
°          принцип       максимального       разнообразия       предоставленных  

            возможностей для развития личности; 

°          принцип возрастания роли внеурочной деятельности;

°          принцип индивидуализации и дифференциации обучения; 

°          принцип создания условий для совместной работы учащихся при

           минимальном участии учителя;

°          принцип       свободы      выбора      учащимся      дополнительных

           образовательных услуг, помощи, наставничества.

 

III. Цели и задачи работы с одаренными детьми 
1)     Выявление одаренных детей.

Для реализации первой цели необходимо решить следующие задачи: 

°                знакомство педагогов с научными данными о психологических

                  особенностях и методических приемах работы  с  одаренными детьми; 

°                обучение через методическую учебу, педсоветы самообразование кпк;

°                накопление библиотечного фонда по данному вопросу; 

°                знакомство      педагогов      с      приемами      целенаправленного

                 педагогического наблюдения, диагностики;

°                проведение различных внеурочных конкурсов, интеллектуальных игр,     

                  олимпиад,     позволяющих     учащимся     проявить     свои

                  способности.

2)     Создание условий для оптимального развития одаренных детей, чья одаренность на данный момент может быть еще не проявившейся, а также способных   детей,   в   отношении   которых   есть   серьезная   надежда   на уверенный скачок в развитии их способностей.

Для реализации второй цели необходимо решить следующие задачи:
 
1)     отбop среди различных систем обучения тех методов и приемов, которые способствуют развитию самостоятельности мышления, инициативности и творчества;

2)     предоставление возможности совершенствовать способности в совместной     деятельности     со     сверстниками,      научным руководителем, через самостоятельную работу.

      При выявлении детей с незаурядными умственными возможностями встает  проблема чему   и   как   их   учить,   как   способствовать   их   оптимальному развитию. Программы   для   одаренных   должны   отличаться   от   обычных учебных программ. Обучение таких детей должно отвечать их существенным потребностям.  Одаренные      дети      обладают

некоторыми общими  особенностями, которые должны учитывать учебные программы для них. К  таким особенностям относятся следующие: 

Способность быстро схватывать смысл принципов, понятий, положений.  Такая особенность требует широты материала для обобщения.

    Потребность сосредотачиваться на заинтересовавших сторонах проблемы разобраться в них. Эта потребность редко удовлетворяется при традиционном   обучении,   и   ей   надо   дать   реализоваться   в   специальных  учебных программах через самостоятельную работу, задания открытого типа,  развитие необходимых познавательных умений.  Способность подмечать, рассуждать и выдвигать объяснения.

      Когда уровень   и   скорость   обучения   не   соответствуют   потребностям ребенка, то наносится вред как его познавательному, так и личностному развитию.

      Занятия одаренного ребенка в обычном классе по стандартной учебной  программе похожи на тот случай, когда нормального ребенка помещают в класс для детей с задержкой умственного развития. Ребенок в таких условиях начинает приспосабливаться,    он    старается    быть    похожим    на    своих одноклассников, и спустя какое-то время его поведение будет похоже на поведение всех    остальных    детей    в    классе.    Он    начнет    подстраивать выполнение   заданий   по   качеству   и   количеству   под   соответствующие  ожидания учителя. У  невнимательного, неподготовленного педагога такой  ребенок может надолго задержаться в развитии. 

   Система деятельности по организации работы с одаренными и талантливыми детьми в образовательном учреждении имеет следующее содержание: 

· Выявление   одаренных и талантливых детей 

— анализ особых успехов и достижений ученика;
— создание банка данных по талантливым и одаренным детям;
— диагностика потенциальных возможностей детей с использованием ресурсов психологических служб;
— преемственность между дошкольным и начальным образованием посредством создания системы структурных подразделений дошкольных учреждений на базе общеобразовательных учреждений; 

· Помощь одаренным учащимся в самореализации их творческой направленности 

— создание для ученика ситуации успеха и уверенности, через индивидуальное обучение и воспитание;
— включение в учебный план школы факультативных курсов по углубленному изучению  предметов школьной программы;
— формирование и развитие сети дополнительного образования;
— организация научно-исследовательской деятельности;
— организация и участие в интеллектуальных играх, творческих конкурсах, предметных  олимпиадах, научно-практических конференциях. 

· Контроль над развитием познавательной деятельности одаренных школьников 

          — тематический контроль знаний в рамках учебной деятельности;
— контроль за обязательным участием одаренных и талантливых детей в конкурсах и олимпиадах разного уровня; 

· Поощрение одаренных детей 

— Публикация в СМИ;
— Премия администрации   ОУ «Ученик года»;
— Увеличение каникулярного времени;
— Стенд «Лучшие ученики школы»;
— Система поддержки талантливых и одаренных  детей на уровне муниципалитета; 

· Работа с родителями одаренных детей 

         — Психологическое сопровождение родителей одаренного ребенка;
— Совместная практическая деятельность одаренного ребенка и родителей;
— Поддержка и поощрение родителей одаренных детей на уровне муниципалитета; 

· Работа с преподавателями 

   — Обучающие семинары по вопросу работы с одаренными детьми «Организация поисково-исследовательской, экспериментальной деятельности в школе», «Обеспечение эмоционального положительного фона обучения»
— Повышение профессионального мастерства через курсовую подготовку и аттестацию 
— Создание индивидуальной программы по развитию творческого потенциала талантливого ученика 

  

· Взаимодействие ОУ с  другими  структурами социума для создания благоприятных условий развития одаренности  

По диаграмме видно, что в основе деятельности ОУ, по вопросу развития одаренности ребенка, лежат принципы активного созидания среды для раскрытия творческих способностей талантливых и одаренных детей, принцип комплексного, всестороннего  подхода к решению стратегических проблем развития одаренности у детей. 

В настоящее время наблюдается повышенный интерес к проблеме одаренности, к проблемам выявления, обучения и развития одаренных детей и, соответственно, к проблемам подготовки педагогов для работы с ними.

Одаренность сейчас определяется как способность к выдающимся достижениям в любой социально значимой сфере человеческой деятельности, а не только в академической области. Одаренность следует рассматривать как достижения и как возможность достижения. Смысл утверждения в том, что нужно принимать во внимание и те способности, которые уже проявились, и те, которые могут проявиться. 

Проблема одаренности представляет собой комплексную проблему, в которой пересекаются интересы разных научных дисциплин. Основными из них являются проблемы выявления, обучения и развития одаренных детей, а также проблемы профессиональной и личностной подготовки педагогов, психологов и управленцев образования для работы с одаренными детьми. Одаренность как самая общая характеристика сферы способностей требует комплексного изучения психофизиологического, дифференциально-психологического и социально-психологического.

Система развития одаренности ребенка должна быть тщательно выстроена, строго индивидуализирована и ее реализация должна приходиться на достаточно благоприятный возрастной период. Детский возраст - период становления способностей, личности и бурных интегративных процессов в психике. Уровень и широта интеграции характеризует формирование и зрелость самого явления - одаренности. Их интенсивность или, напротив, остановка определяют динамику развития одаренности.

Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. 

На сегодняшний день большинство психологов признает, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности - это всегда результат сложного взаимодействия наследственности (природных задатков) и социальной среды, опосредованного деятельностью ребенка (игровой, учебной, трудовой). В то же время нельзя игнорировать и роль психологических механизмов саморазвития личности, лежащих в основе формирования и реализации индивидуального дарования.

Большинство психологов рассматривает креативность (творческий потенциал) человека как один из важнейших и в известной мере независимый фактор одаренности. Американский психолог П. Торренс определил креативность как процесс, который порождается сильной потребностью человека в снятии напряжения, возникающего в ситуации неопределенности и дефицита информации. Этот процесс включает поиск и определение проблемы, выдвижение и проверку гипотез о путях ее решения, поиск и обоснование решений. Главную роль при этом играет дивергентное (идущее в разных направлениях) мышление, способное приводить к неожиданным выводам, в отличие от конвергентного, последовательного мышления, причем креативность обязательно предполагает интеллектуальное развитие человека выше среднего уровня, поскольку лишь такой уровень может обеспечить основу для творческой продуктивности. Кроме того, в многочисленных исследованиях была продемонстрирована важная роль мотивационно-личностных особенностей и условий социального окружения одаренных детей в реализации их потенциала. 

С учетом вышесказанного могут быть сформулированы следующие принципы выявления одаренных детей:

1) комплексный характер оценивания разных сторон поведения и деятельности ребенка, что позволит использовать различные источники информации и охватить как можно более широкий спектр его способностей;

2) длительность идентификации (развернутое во времени наблюдение за поведением данного ребенка в разных ситуациях);

3) анализ его поведения в тех сферах деятельности, которые в максимальной мере соответствуют его склонностям и интересам;

4) использование тренинговых методов, в рамках которых можно организовывать определенные развивающие влияния, снимать типичные для данного ребенка психологические “преграды” и т.п.;

5) подключение к оценке одаренного ребенка экспертов: специалистов высшей квалификации в соответствующей предметной области деятельности;

6) оценка признаков одаренности ребенка не только по отношению к актуальному уровню его психического развития, но и с учетом зоны ближайшего развития;

7) преимущественная опора на экологически валидные методы психодиагностики, имеющие дело с оценкой реального поведения ребенка в реальной ситуации, таких как: анализ продуктов деятельности, наблюдение, беседа, экспертные оценки учителей и родителей, естественный эксперимент.

Гете утверждал, что гений - "это 1% таланта и 99% пота". Но современные исследования показывают, что гениальность максимум на 20-30% зависит от воспитания и личных трудов. 80% - это врожденное! Иными словами, родить гения трудно, воспитать - невозможно. 

Вице-президента "Евроталанта" - Европейского комитета по образованию одаренных детей и юношества при Совете Европы Дмитрия Ушаков на тему гениев рассуждает следующим образом: «Существует связь между интеллектом ребенка и его родителей. Высокоинтеллектуальный родитель произведет на свет высокоинтеллектуального ребенка. Но если интеллект предков слишком превышает среднюю норму в обществе, то ребенок будет хоть и умный, но все-таки не такой, как папа с мамой, потому что природа стремится к равновесию. По идее, влияние родителей должно быть равным: 50% - от матери, 50% - от отца. Немецкими учеными выведена одна интересная формула: возраст матери должен равняться половине возраста отца плюс 7 лет. Очевидно, чем старше и мудрее родители, тем весомее становится фактор воспитания, тем больше шанс, что таланты ребенка будут замечены и сумеют развиться. Так что следуйте заветам Достоевского: "Сначала - университет. Потом рожай детей".

"Возможно, - признает Ушаков, - возрастной фактор играет важную роль в производстве гениев. Ведь в течение жизни человек (и мужчина, и женщина) накапливает мутации. Чем больше число мутаций, тем выше риск рождения ребенка с отклонениями от нормы. Гениальность - это тоже отклонение". 

. Можно ли запрограммировать рождение одаренного ребенка?

С давних времен люди пытались улучшить свое потомство. Даже родилась целая наука евгеника. Псевдонаука основывалась на дешевом и примитивном научном анализе. Чарльз Давенпорт изучил несколько поколений семей и, доказав, что болезнь Хамптингтона передается по наследству, стал утверждать, что такие явления, как преступность, бедность, морская болезнь и талант также имеют генетическую природу. В доказательство неопровержимости своей теории евгенисты приводили династии композиторов: Бахов, Штраусов, Скарлатти. 

Леопольд Моцарт, отец вундеркинда Вольфганга Амадея Моцарта, был искусным импресарио и специалистом по связям с общественностью. Чтобы вызвать аплодисменты публики венского двора, он заставил своего шестилетнего сына выучиться акробатическим позам и трюкам. Так, маленькому Вольфгангу пришлось играть на клавире, клавиши которого были закрыты материей. Чтобы продлить годы хождения сына в вундеркиндах, папочка даже немного шельмовал и выдавал 13-летнего отпрыска за более юного. 

Наиболее эффективным средством развития, выявления способностей и интересов учащихся являются предметные олимпиады. 
Математические олимпиады школьников в России имеют большую историю и традицию. Так, в 2004 и 2005 гг. научная и педагогическая общественность будет отмечать 70-летие со времени проведения первой Ленинградской (1934 г.) и Московской (1935 г.) олимпиад школьников по математике. 
Несмотря на то, что современная школа накопила богатый опыт проведения кружковых занятий по математике, неразрывно связанных с подготовкой к олимпиадам, в этом направлении имеются свои проблемы, которые волнуют в настоящее время педагогическую общественность страны, о чем свидетельствуют беседы с учителями, публикации в печати. 
Недостаточно разработан вопрос участия и подготовки к олимпиадам школьников младшего и среднего звена, хотя в последнее время наблюдается тенденция снижения возраста участников. Например, с 1995 г. в г. Якутске проводятся городские олимпиады для школьников с 3 класса, а в международном конкурсе-игре «Кенгуру. Математика для всех» участвуют учащиеся со 2 класса. Как показывают результаты проведенных исследований, интерес к математическим олимпиадам, конкурсам, кружковым занятиям у учащихся 3-5 классов очень высок. Вместе с тем, существующие на данный момент олимпиады, конкурсы проходят разрозненно, нет единого комплексного подхода к их подготовке и проведению. 
Отметим также, что в настоящее время учителя общеобразовательных школ испытывают нехватку современной методической литературы, предназначенной для работы со способными учащимися 3-5 классов по организации и проведению кружковых занятий, олимпиад по математике. 
К началу XXI века в нашей стране появилось большое количество школ нового типа (лицеи, гимназии, колледжи и т.д.), в которых обучаются дети, 
проявляющие повышенный интерес к тем или иным предметам, прошедшие конкурсный отбор. В них, в основном, обучаются учащиеся с 5 класса. В школах нового типа на изучение математики отводится большее количество часов, чем в массовых школах, предметы ведутся высококвалифицированными преподавателями по специальным программам. Уровень задач, предлагаемых на математических олимпиадах, заметно выше того, что изучают учащиеся массовых школ на занятиях математических кружков. Учителя этих школ не видят перспектив участия своих учеников на математических олимпиадах города, района, региона из-за большой конкуренции с учащимися из школ нового типа. В существующей учебно-методической литературе по подготовке к олимпиадам также не в полной мере учитывается уровень подготовки учащихся массовых школ. 
Учителя осуществляют подготовку учащихся к олимпиадам, опираясь на свой собственный опыт, взгляды, т.е., как правило, работа ведется на эмпирическом уровне без должной теоретической основы. Одним из наиболее сложных моментов в обучении остается вопрос: как научить учащихся решать нестандартные задачи? 
Между тем обучение решению нестандартных задач на раннем этапе при подготовке к олимпиадам могло бы развивать математические способности и интерес к предмету у учащихся и повышать квалификацию учителей массовой школы. 
Научная новизна и теоретическая значимость результатов исследования состоит в следующем: 
• определены основные направления и разработаны методические требования к совершенствованию подготовки учащихся 3-5 классов к олимпиадам по математике, ориентированные на развитие познавательного интереса и способностей к предмету; 
• предложен новый подход в обучении учащихся решению нестандартных задач - поэтапное решение опорных, аналогичных, развивающих задач; 
• определены формы и методы использования средств ИКТ в процессе подготовки и проведения олимпиад. 
Практическая значимость заключается в разработке: 
• методических рекомендаций по проведению занятий математического кружка, по обучению решению нестандартных задач, которые могут быть использованы учителями при подготовке учащихся 3-5 классов к олимпиадам (в лекциях для учителей и студентов), а также при создании школьных учебников и методических пособий; 
• адаптированных по форме и содержанию олимпиад и конкурсов для 3-5 классов, таких как заочная, межшкольная и дистанционная олимпиады, командные турниры; 
• методических рекомендаций по подготовке и проведению олимпиад с использованием средств ИКТ, в частности, с помощью электронной почты и сайтов категории «Образование», которые могут найти применение во внеклассной работе, а также непосредственно в практике работы учителей. 
Олимпиады по математике проводятся в России регулярно и достаточно давно. Победители международных, всероссийских, а в отдельных случаях – и региональных олимпиад по математике имеют преимущества при поступлении на технические специальности высших учебных заведений.  
За последние 5 лет 13 моих обучающихся участвовали в муниципальном этапе олимпиады по математике, из них 7 стали победителями и призерами. Для этого в течении учебного года ведется индивидуальная подготовка обучающихся.

	Учебный год
	Школьный
	Муниципальный

	2009-2010
	11 участников
2 -победителя
2 – 2 место, 
3 – 3 место
	3 участника
Надежкина Н., 7 класс, 2 место;
Кижватова Н., 7 класс, 3 место
Коротов К., 7 класс, 3 место

	2010-2011
	4 участника
1 -победитель
	1 участник
Кижватова Н., 8 класс – участие 

	2011-2012
	9 участников
2–победителя
1 – 2 место, 
1 – 3 место
	2 участника
Кижватова Н., 9 класс, 2 место

	2012-2013
	7 участников
2–победителя
1 – 2 место, 
1 – 3 место
	3 участника
Надежкина Н.,10 класс, 1 место;
Кижватова Н., 10 класс, 2 место
Горшков С., 7 класс, 3 место

	2013-2014
	7 участников
2–победителя
1 – 2 место, 
1 – 3 место
	4 участника


Так же хорошо развивает логическое мышление участие в математическом конкурсе «Кунгуру» и участие в заочных олимпиадах, где обучающиеся так же постоянно становятся победителями и призерами различного уровня.
 Олимпиада по математике, кроме того, представляет собой отличный шанс для школьника проверить свои силы и посоревноваться с другими детьми, увлечёнными математикой. Здоровый дух интеллектуального соревнования и радость преодоления поставленных трудностей также добавляют школьнику уверенности в своих силах. 
Олимпиада по математике, как и любое другое соревнование, требует тщательной подготовки и зачастую – индивидуального профессионального тренера. Под тренером в данном случае понимается репетитор по математике, но не простой, а олимпиадной. Вполне логично, что подготовка к обычному экзамену и к олимпиаде по математике имеет существенные различия: как по уровню заданий, так и по темам.  
Олимпиада по математике, как правило, включает в себя задания по темам из школьного курса алгебры и геометрии, только усложнённым, и, кроме того, задания, относящиеся к темам, которые в школьном курсе математики не изучаются. Именно поэтому мы рекомендуем Вам обратиться для подготовки ребёнка к олимпиаде по математике к репетитору. 
Олимпиада по математике – это повод для школьника проверить свои знания и способности по любимому предмету. При выборе «олимпиадного» репетитора по математике обратите внимание на то, каких успехов достигали его ученики на проводившихся ранее олимпиадах, насколько легко этому педагогу удаётся установить контакт с ребёнком. 
Олимпиада по математике – это ещё и стрессовая ситуация, поэтому необходимо, чтобы знания, полученные и закреплённые на индивидуальных занятиях с репетитором, были достаточно прочными, чтобы не развеяться из-за нервного напряжения сразу после получения олимпиадного задания. И не надо думать, что репетитор по математике – это только для отстающих учеников! Занятия одарённого ребёнка по индивидуальной программе, включающей темы и задания олимпиадного уровня, помогут развить его способности и могут стать первым шагом к выбору профессии.

